附件2：

科普资源开发指南（2008）
为认真贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要（2006-2010-2020）》（以下简称《科学素质纲要》），推进科普资源开发与共享工程的实施，保持科普资源开发工作的有序性和连续性，进一步引导、鼓励和支持社会各界参与2008年度科普资源的开发工作，为社会和公众提供优质科普资源，特制定本指南。

一、开发原则

（一）突出重点，呈现特色，打造精品

科普资源的开发应围绕国家中心工作和《科学素质纲要》工作主题，针对人群特点以及不同地域、文化背景的差异，在内容和形式上呈现特色，打造科学性、艺术性和实效性相结合的精品。

（二）资源开发与科普活动紧密结合

科普资源开发应与2008年各类科普活动相结合，为活动开展提供有力的资源支撑，同时利用活动形成可供社会持续使用的具有创新性、互动性、趣味性的优质科普活动资源包。
（三）最大限度地实现资源共享

应按照统一标准开发科普资源，以便实现数字化后通过中国数字科技馆等平台进行网络传播，最大限度的实现共享。
二、开发内容和形式

2008年度科普资源开发内容应紧密围绕国家大政方针和《科学素质纲要》确定的目标及奥运、“神七”发射等社会重大事件。科普资源以科普读物（含挂图）、影视、软件（含动漫）、展览资源和科普活动资源包等形式为主，鼓励各种新颖实效的科普资源形式的开发。

（一）节约能源资源
应重点向公众介绍节约型社会的内涵，介绍我国正应对的能源和资源日益枯竭的严峻挑战，着力宣传节能减排，推广节约型和循环利用型生产技术，宣传节约水、电、粮食、土地等资源的观念与方式方法；宣传节俭、文明、适度、健康、合理的消费观念和生活模式。
（二）保护生态环境 

应重点向公众介绍生态文明的概念和内涵及其建设的重大意义和紧迫性，介绍生态环境破坏对人民生活和国家长远发展的严重影响，宣传环保观念和国家环保政策，推广治污和环境友好型社会建设的典型经验，倡导绿色生活、工作和生产方式。

（三）保障安全健康

应重点向公众宣传食品安全、药品安全、疾病控制和突发公共安全事件的应急避险，普及自然灾害的防控和减灾抗灾知识，向企业重点宣传安全生产观念，向农民大力推广科学合理的种植方式，提高农产品质量安全。 

（四）社会和科技重大事件

1．北京奥运会

2008年是世人瞩目的奥运之年，结合北京奥运会“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”的举办理念，传播相关科技与人文知识，宣传绿色观念，宣扬奥运精神。

2．探月、“神七”发射等重大航天工程

2007年10月我国发射了首枚探月卫星，2008年10月，我国将发射“神舟”七号载人飞船，结合我国取得的这一系列重大航天工程成就，传播科学技术知识，弘扬科学探索精神，激发公众，特别是青少年对科学技术的兴趣和热情。

3．纪念改革开放30周年和中国科学技术协会成立50周年

2008年是改革开放30周年，也是中国科协成立50周年，结合有关纪念活动，宣传30年来我国在科技等领域取得的成就，宣传广大科技工作者在改革开放伟大进程中的光辉业绩。
4．其它突发重大事件

针对2008年突发的重大事件，开发相应的科普资源。

三、支持方式

中国科协将对参与2008年度科普资源开发工作的社会各界给与支持。对于一些效果好、影响大的已开发科普资源，采取“收购”或补贴、奖励的方式予以支持。对于一些科普活动急需的科普资源，采用定向委托的方式进行开发，即通过招标选择有实力的开发单位承担开发任务。并面向社会资助一批优秀科普资源选题。
凡拟申请资助的科普资源选题，开发单位可于2008年4月25日后登录“中国科学技术协会”网站中的“中国科协科普资助项目管理系统”栏目，在相关网页上填写申请书并通过网络方式提交，同时下载打印纸质文本于2008年5月25日前寄至中国科协声像中心，经专家评审后，择优资助。

中国科协拟汇总编制《全国科普资源产品名录》，并通过“中国科学技术协会”网站（www.cast.org.cn）、“中国数字科技馆”网站（www.cdstm.cn）向全社会公布和推介，为社会各界提供信息支持。

四、其他

（一）为了避免重复开发，科普资源开发单位可通过中国科学技术协会网站、“中国数字科技馆”网站查阅、使用中国科协和社会各界围绕能源、资源、生态、环境、安全、健康等主题开发的科普资源。
（二）申请承担资源开发项目的单位应承诺同意项目产生的科普资源能够在中国数字科技馆、中国科协网站上进行公益性传播。

（三）开发单位应遵守知识产权相关法律法规，避免知识产权纠纷。中国科协尊重开发单位科普资源知识产权，并积极探索知识产权保护和利用的多种形式。
